

EUGEN COȘERIU - COLOSUL DE LA TUBINGHEN:
PREZENTARE FOTO-FILM

EUGEN COȘERIU -TUBINGHEN COLOSSUS:
PHOTO-FILM PRESENTATION

Silvia CIOBANU

Abstract: *This work is dedicated to the great scientist Eugeniu Coșeriu, former student at the high school for boys "Ion Creanga" of Balti.*

In photographs and various images are reproduced the sequences of life and activity of the high school pupil, his return to Alma Mater, visit to the University Library, the scientific work of Eugeniu Coșeriu in the library collection.

“Există o etică particulară a științei și a omului de știință: să spui întotdeauna adevărul, chiar dacă acest adevăr este periculos și plin de riscuri. Să respecti totdeauna părerile celorlalți, în măsura în care sunt păreri sincere; să vezi până și în fiecare greșeală, care este sâmburele de adevăr.”

Eugen Coșeriu

În perioada 27 - 29 iulie 2011, Institutul de Filologie Română „Al. Philipide” al Filialei Iași a Academiei Române, împreună cu Facultatea de Litere a Universității „Al. I. Cuza” din Iași și cu Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți, a organizat, cu sprijinul Institutului Cultural Român din Chișinău, Colocviul internațional cu caracter aniversar „Eugeniu Coșeriu – 90 de ani de la naștere”.

Prin această importantă manifestare internațională, comunitatea științifică și academică a marcat profilul postum al fostului profesor de lingvistică generală și filologie romanică Eugen Coșeriu (1921 - 2002) de la Universitățile din Tübingen și din Montevideo. La zece ani de la încetarea sa din viață, marele învățat de origine română este considerat creatorul celei mai complete și mai convingătoare doctrine lingvistice a modernității, susține directorul Institutului de Filologie Română „Al. Philipide”, prof. univ. dr. Eugen Munteanu.

La organizarea acestui eveniment a participat și Biblioteca universitară cu un film documentar consacrat Marelui Savant – „Gigantul lingvisticii mondiale”. Lucrarea, prin fotografii și imagini realizate în format electronic, reproduce secvențe din viața și activitatea fostului licean de la Bălți, revenirea Dumnealui la Alma Mater, vizita la Biblioteca universitară, compartimentul de lucrări științifice ale lui Eugen Coșeriu în colecția Bibliotecii.

Eugeniu Coșeriu s-a născut la 21 iulie 1921 în satul Mihăileni, județul Bălți. A urmat școala din satul natal, apoi Liceul „Ion Creanga” din Bălți. În 1939 este student la Facultatea de Litere și de Filozofie a Universității din Iași, unde a obținut o bursă de studii în Italia. Sține consecutiv două doctorate: în litere la Roma (1944) și în filozofie la Milano (1949). Din 1951 profesează la Universitatea din Montevideo (Uruguay), iar din 1961 și până la sfârșitul vieții sale a activat ca profesor la Universitatea din Tübingen. Anume la Tübingen s-a lărgit cu mult școala științifică a profesorului Coșeriu, ajungînd a fi „cu iradiere universală”, cu discipoli din multe țări, inclusiv din Japonia, America de Sud, Africa...

Supranumit „Lingvistul secolului XX”, „Colosul din Germania”, „Lingvistul nr. 1”, „Gigantul de la Tübingen” (Hans Helmut Christmann), „Regele lingvisticii” - (Silviu Berejan), cunoștea circa 30 de limbi, vorbea și scria în 11. Eugen Coșeriu, considerat o celebritate, un adevărat clasic al lingvisticii teoretice și aplicative, a publicat peste 50 de volume și sute de articole în limbile italiană, spaniolă, franceză, germană, engleză, a fost tradus în limbile japoneză (9 volume), chineză, arabă, greacă, finlandeză, rusă, georgiană, coreană, cehă, bulgară, etc.

Este Doctor Honoris Cauza a 38 de Universități ale lumii, inclusiv al Universității de Stat din Moldova, al Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți și al Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creanga” din Chișinău; membru al mai multor academii ale lumii, inclusiv al Academiei de Științe din Moldova. Profesorul Eugeniu Coșeriu este Cetățean de Onoare al Municipiului Chișinău și Bălți și Cavalier al Ordinului Republicii Moldova.

În expoziția virtuală sînt prezentate operele marelui savant, culegerile științifice, articolele publicate în diverse surse periodice.

Savantul a intrat în istorie ca fondator al lingvisticii integrale, care abordează limbajul uman în toată profunzimea lui. Ca cercetător, profesorul Eugen Coșeriu și-a elaborat 5 principii filozofice – lingvistice pe care și-a edificat vasta-i operă: principiul obiectivității, umanismului, tradiției, anti-dogmatismului, utilității publice.

Eugen Coșeriu a susținut mereu, că “a promova sub orice formă o limbă



moldovenească, deosebită de limba româna este, din punct de vedere strict lingvistic, ori o greșeală naivă, ori o fraudă științifică. Din punct de vedere istoric și practic este o absurditate, o utopie și din punct de vedere politic e o anulare a identității etnice și culturale a unui popor și deci un act de genocid etnico-cultural”.

Bibliografie consultată:

1. http://ro.wikipedia.org/wiki/Eugen_Co%C8%99eriu
2. <http://ziar.jurnal.md/2011/07/26/eugeniu-coseriu-la-90-de-ani-i/>
3. <http://ziar.jurnal.md/2011/07/29/eugeniu-coseriu-la-90-de-ani-2/>
4. <http://limbaromana.md/index.php?go=articole&n=390>
5. <http://index-web.ro/munca/mari-lingvisti-romani-e-coseriu-gigantul-de-la-tubingen-si-gh-ivanescu-savantul-cu-o-minte-geniala-s66972055.html>
6. <http://www.timpul.md/articol/eugeniu-coseriu-si-limba-romana-in-fata-occidentului-25922.html>
7. <http://portal.radioiasi.ro/colocviul-international-eugeniu-coseriu-90-de-ani-de-la-nastere-a536.html>